

五月九日

經文：詩篇第五四、五五、五六篇

鑰節：「你要把你的重擔卸給耶和華，祂必撫養你，祂永不叫義人動搖。」(55:22)

## 提要

從詩篇五四篇的題目來看，我們明白，當大衛撰寫這一詩篇時，正是西弗人向掃羅告密，說他住在他們那裡的時候（撒下 23:15、19~29）。雖然，西弗人是猶大支派（大衛支派）中的一族，他們都是不信上帝的人，所以大衛說他們是起來反抗他的「陌生的人」，所謂「壓迫者」就是掃羅及其部下，因為他們要追殺大衛（54:3；撒下 23:15）。兩個仇敵團體都是目中無神的人；所以大衛描述他們的行為都是邪惡的，最後一定會招致上帝的報復（54:3 下、5）。

當大衛確定上帝一定會拯救他時，他就宣稱，上帝會高舉他的生命；這一信念使他在困苦時，得到平安與安息（54:4；賽 41:10；約 14:16~18）。他堅定的信心容許他這樣說話，就好像上帝未來的拯救已經成就了一樣，所以他發誓要為耶和華獻上感謝和讚美的祭（比較詩 50:14、23；來 13:15）。

正如歷史記錄所示，耶和華的確要守信，拯救大衛脫離掃羅與西弗人的陰謀陷害。就在大衛被捕，似乎難逃一死的時候，耶和華及時發動，興起了非利士人攻擊掃羅的國家，於是掃羅不得不放棄追殺大衛，倉促領軍返回迎戰非利士人（撒下 23:26~29）。

大衛的信心及對耶和華幫助的倚靠是經得住考驗的，甚至在他為王之後，也不改初衷；大衛的這一心路歷程在詩篇第五五篇中有明白的交待。至於它的著作時間，很可能是大衛遭遇其子押沙龍叛變時，心有所感而寫下的（撒下 15:7~13）。他自己的兒子背叛他，使他的情感受創甚重，因而使他哀嘆不安，發聲唉哼（55:2、4）。他希望他能變成一隻鳥兒，飛逃到上帝的庇護所裡，脫離他的仇敵和他身邊的危險，因為那些人在城裡日夜散佈謠言攻擊他。更糟的情況乃是，那些轉而攻擊他的人也就是他的好友，及跟他一起敬拜上帝的人（55:12~14、20~21）。這裡所指的「好友」很可能就是亞希多弗，是大衛過去的好友，也是他的私人顧問（撒下 15:12）。大衛逐漸明白，亞希多弗是一個偽君子，嘴裡講的話都是騙人的。大衛祈求上帝「變亂他們的舌頭」（55:9），因而使他回想起上帝審判巴比倫人的事，造成他們的混亂、分裂，也阻止他們的邪惡計劃。上帝藉著他的好友戶篩來回答他的禱告；由於上帝的運作，戶篩扮演一個間諜的角色，潛入押沙龍的小組織，破壞了押沙龍攻擊大衛的計劃（撒下 15:34~37；17:7）。

由於不斷地禱告，大衛發現了一個庇護所（55:17），於是將他的負擔交給支持他的耶和華。當困難使我們心情沉重時，最好的方法就是將我的重擔交在上帝的手裡，因為他是看顧我們的上帝，也會在任何困難中保守我們。大衛禱告，求上帝快一點報復他的仇敵，使他滅亡（55:15、23）。他相信耶和華一定會回答他的禱告，因為他堅信上帝會救贖他，以及祂會懲罰那些不敬畏祂的人（55:19；比較撒下 17:23；18:7）。

在詩篇第五六篇中，大衛再度因受仇敵欺凌而感悲傷；在這個時候，他祈求上帝在祂的烈怒中懲罰非利士人（56:7）。這首詩篇題目所示之時機是大衛為非利士人在迦特所捕的時候。大衛共有兩次去到迦特，因此，大衛被補的時候很可能就是指他第一次逃到迦特、躲避掃羅殘害的時候；其時，他裝瘋，而且為王摒斥（撒下 21:10~22:1）；第二次去迦特的時候乃是他與那一小支軍隊主動去到那裡，然而因為他是在放逐中，在某種意義上，他依然算是被捕的（撒下 27:1~7）。

大衛面對惡毒的陰謀，心有所懼，也是很自然的事。不過，由於他不斷地禱告祈求上帝的憐憫，他自然就信靠上帝，並且克服了心中的恐懼。不論大衛的情況是多麼艱難，他堅定信靠上帝，並且「讚美祂的話」（56:4、10），因而能屹立在上帝的話語上，毫無所懼。他心有安慰，因為他知道，上帝在看守他，以及他的眼淚打動了上帝的心。他知道，「若是上帝幫助他，誰能敵擋他呢？」（羅 8:31）。因此，他毫無所懼。他會信守誓言，向上帝獻上讚美的祭。一旦上帝救了他，保守他不再跌倒，他就會相信，他就在光中（有新生命）（56:13 下）。當耶穌拯救我們的靈魂，不使滅亡時，我們也能在祂的生命之光中行走（約 8:12）。

## 禱告

主啊，我們將我們所有的重擔都交託在您的手中，因為您照顧我們，也被我們受傷的感情所感動。我們讚美您，因為您賜給我們的超自然的平安不是我們所能理解的。奉主耶穌基督聖名，阿們！